

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. január 20.

bb 1. petőfi-élműsorok magyarországon és külföldön - a rádió irodalmi osztályának idei műsortervéből

i nn/gk um hi zz

1973. január 20.

a rádió idei irodalmi műsorában a fő helyre állítja petőfi sándor életének és munkásságának bemutatását. mint dorogi zsigmond, az irodalmi osztály vezetője elmondta az mti munkatársának - a tavaly megkezdett petőfi jubileumi műsorok folytatásaként - a következő hónapokban rendszeresebben és nagyobb műsoridőben foglalkoznak 1848 forradalmár poétájával. február 11-én a zeneakadémián petőfi-élműsort tartanak a magyar írók szövetségével együttműködve. a programot darvas józsef, az írószövetség elnöke vezeti be. a műsor lényegében a mai költőnemzedék tisztelgése lesz a nagy elődnek. közreműködik benjámín lászló, csóóri sándor, fodor andrás, garai gábor, illyés gyula, juhász ferenc, kiss benedek, nagy lászló, simon istván, takáts gyula és vas istván. a verseket horváth ferenc, horváth sándor, major tamás, szabó gyula, ruttkai éva, váradi hédi és csengery adrienne tolmácsolja.

a közeljövőben indul lukácsy sándor ötrészes sorozata „petőfi és a világirodalom”, címmel. március elejétől kezdik sugározni hegedüs géza husz, egyenként tízperces részből álló portrészorozatot „ötven évvel petőfi előtt”, címmel, amely a reformkor költőnemzedékével ismerteti meg a hallgatót.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /petőfi -emlékműsorok....folyt./um

az idei év ujdonsága a „mindenki könyvtára”, című, kéthetenként 30 perces adásokkal jelentkező sorozat is, amelyben két év alatt a magyar irodalom mintegy 100 alapvető művét mutatják be az elbeszélő költeményektől a regényekig, neves irodalomtörténészek, írók előszavával. márciusban hallhatjuk itt Illyés Gyula „az ifjúság”, című elbeszélő költeményének változatát Juhász Ferenc bevezetőjével. távlati cél, hogy a könyvkiadókkal együttműködve azokat a műveket részesítsék előnyben, amelyek ujrakiadása napirenden szerepel. a második félévtől már rendszeres „menetrend”, is készül, amelyet a könyvtárakhoz juttatnak el.

a közeljövőben a magyar rádió novellapályázatot hirdet minden író számára. akinek már jelent meg kötete. csokonai vitéz minály születésének 200. évfordulója alkalmából szavalóverseny lesz hivatásos művészek és az amatőrmozgalom legkiválóbbjai közreműködésével. a kétfordulós vetélkedőre a költészet hetében kerül sor, és a rádió egyenesben közvetíti. a játékos vetélkedők közül különösen kiemelkedik a vidéki könyvtárak és könyvtárosok „összecsapása”, ez a 12 adásból álló, a könyvhetén kezdődik és a következő év könyvhetén végződik. a hallgatók havonta egy alkalommal lehetnek részesei a vetélkedőnek, amelyet a művelődésügyi minisztérium és a magyar írók szövetsége patronál. májusban hetenként tízperces fejtörő is jelentkezik „könyvről könyvről”, címmel, amely a „ki nyer ma?”, mintájára az irodalmi műveltségéből vizsgáztatja a jelentkezőket. a helyszín: vidéki könyvesbolt, kulturház, ifjúsági klub./mti/

..-

bb 2 . a petőfi-szülőház története

vid/um ká cz

1973. január 20.

a bács-kiskun megyei tanács támogatásával a kecskeméti katona József múzeum kiadta Petőfi Sándor kiskőrösi szülőházának történetét. a petőfi-év tiszteletére megjelent kiadvány csaknem száz oldalon mutatja be a költő szülőházát, s ismerteti a néhány éve mellette létesült petőfi irodalmi múzeumot is. a petőfi-könyvet a költő emlékeinek kiskőrösi ápolói, kutatói, istenes József és istenes Márta írták. /mti/

..-

- 2 -

bb 3. az ifju kommunisták feladatai az üzem-és munkaszervezés színvonalának emelésében

1 pr/mm um hi cz

1973. január 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának határozata a népgazdasági tervek teljesítésének, a gazdasági hatékonyság növelésének egyik fontos eszközét az üzem-és munkaszervezés színvonalának emelésében jelölte meg. az ebből adódó feladatokból számottevő részt kell vállalnia az új nemzedéknek: az üzemi és intézményi kisz-szervezetek fontos teendője, hogy a mindennapi munkában mozgósítsák az ifjumunkásokat, a fiatal műszakiakat és közgazdászokat a párthatározat végrehajtására - foglalt állást a kisz központi bizottságának ifjumunkás tanácsa.

a dolgozó fiatalok rétegtanácsa javasolta a kisz központi és területi szerveinek, hogy kísérik figyelemmel az üzemekben kialakított célszerű munkarend következtében felszabadult fiatal munkaerőnek a népgazdaság más, fontos területeire történő át-csoportosítását. törődjenek azzal, hogy ezeket a fiatalokat kellő időben átképezzék új munkahelyük teendőinek ellátására, s - érdekvédelmi feladatként - nyújtsanak segítséget a más munkahelyre kerültek beilleszkedéséhez. segítsék a vállalati szervezettel foglalkozó fiatalok rendszeres tapasztalatcseréjét, konzultációját, a szervezés korszerűsítésén munkálkodó kisz-szervezetek együttműködését.

a munkahelyi kisz-szervezetek dolga olyan vállalati légkör, szemlélet kialakulásának segítése, amely kedvezően hat a szervezési munka fejlesztésére, foglalkozniuk kell a termelőberendezések kihasználtságának, a szervezett munkavégzés feltételeinek vizsgálatával, harcolniuk kell a munkafegyelm lazaságai ellen, részt kell venniük az egész vállalatot átfogó, megalapozott szervezési el-képzések, programok kialakításában, azok gyors végrehajtásában.

az ifju kommunisták üzemi kollektíváinak mindent meg kell tenniük a nagymérvű és indokolatlan túlóráztatás felszámolásáért, a munkaidő jobb kihasználásáért, a gyártás-és gyártmányfejlesztés idejének és költségének csökkentéséért. segíteniük kell a fiatalokat, hogy mielőbb beilleszkedhessenek a szervezés során kialakított új munkakörülmények közé, kérniük, igényelniük kell a dolgozó fiatalok véleményét a munka szervezettségének javítására tett intézkedésekről. az üzemi kisz vezetőknek a gazdasági és szak-szervezeti vezetéssel szorosan együttműködve kell munkálkodniuk az üzem-és munkaszervezés korszerűsítésén: az ifjumunkás tanács felhívja az üzemek, vállalatok, intézmények vezetőit, hogy a szervezési feladatok elvégzésében vegyék igénybe a helyi kisz-szervezetek, a kisz-tagság munkáját, támaszkodjanak bátran a fiatalok tetterekészségére. hasznosítsák az ifju kommunisták észrevételeit, s közösen kialakított programban jelöljék meg azokat a konkrét területeket, ahol a fiatalok munkáját, részvételét kéri. /mti/

..-  
- 3 -

bb 5. négyszáz tanuló a központi idegvezetőképző tanfolyamon  
i kg/pá um ie la 1973. január 20.

készülnek a nyári szezonra a leendő idegvezetők. 400 fiatal vesz részt az országos idegforgalmi tanács irányítása alatt működő központi idegvezetőképző tanfolyamon. az októbertől ápriliséig tartó hat hónapos tanfolyam sikeres elvégzése után a tanulók gyakornoki igazolványt kapnak, s őszig kalauzálják a hazánkba látogató turistacsoportokat. a főszezon lezajlása után az utazási irodák továbbképzik a nyáron már rutint szerzett dolgozóikat, csak ezután válhatnak „valódi”, idegvezetőké.

az évről évre növekvő idegforgalom /tavaly 5 százalékkal több külföldi látogatót hazánkba, mint az előző évben/ újabb követelmények elé állítja az idegvezetőkét is. ezért a már többéves gyakorlattal rendelkező idegvezetők között kérdőíveket osztottak ki, hogyan hasznosítják a gyakorlatban a tanfolyamon hallottakat. a beérkező válaszokat a tanrend összeállításánál felhasználják, s ennek alapján vezették be új tantárgyként például a tömegpszichológiát. a hagyományos tárgyak - mint a művészettörténet, az országismeret, vagy a mai magyar zene - a hazánk iránt érdeklődő külföldiek kérdéseinek megválaszolására készíti fel a tanulókat.

jelenleg hét nyelven folyik a tanfolyamon az oktatás, legnépesebb a német, az orosz és az angol csoport. hiány van ellenben lengyel, szerb-horvát, és cseh nyelven beszélő idegvezetők-ből, pedig a turisták jelentős arányban jugoszláviából, csehszlovákiából és Lengyelországból érkeznek.

az országban 1500 idegvezetőt tartanak számon, közülük több mint ezren budapesten működnek. a budapesti turisták adatai szerint egyetlen évben 1200 városnéző buszjáraton mintegy 43 ezer külföldi vendég ismerkedett idegvezetők „irányítása”, alatt fővárosunk nevezetességeivel, s a jelenleg kiképzés alatt állók nyáron már bekapcsolódhatnak a munkába. /mti/

- 4 -

bb 4. muraközy emlékszoba és ösztöndíj kecskeméten

vid/um ká cz

1973. január 20.

értékes műkinccsel gazdagodott kecskemét. a 19. század kiváló festőművésze, a kecskeméti származású muraközy jánosnak az örökösei a közelmúltban a szülővárosnak ajándékozták a művész hagyatékát. a városi tanács végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a hagyatékot rövidesen közkinccsé teszi és muraközy-emlékszobában helyezi el. a tanács ugyanakkor ösztöndíjat is ad egy képzőművészeti főiskolai hallgatónak tanulmányai befejezéséig. erre olyan második-, negyedéves főiskolás pályázhat, aki már diákévei alatt bekapcsolódik a festőművész szülővárosának kulturális életébe és a diploma megszerzése után itt folytatja alkotó munkáját. /mti/

..-

bb 7. üzemek a volt középületekben

vid/gő um ká cz

1973. január 20.

a főváros szomszédságában fekvő erdőkeres lakosságának többsége ingázó, naponta 2000-en utaznak munkahelyükre. a községi tanács annak érdekében, hogy számukra és a nők részére helyi munkalehetőséget teremtsen, néhány, eredeti céljának már nem megfelelő, épületet adott el különböző vállalatoknak. miután elkészült az új óvoda, a régit eladták az egyik fővárosi ruházati ktsz-nek, amely ötven női foglalkoztató konfekcióüzemet rendez be. a gazdag állományú klubkönyvtár és a fiatalok pinceklubja mellett már nincs szükség a kulturház öreg épületére sem. a házat a vilgép ktsz vette meg. itt előreláthatólag kétszáz dolgozó - többségében nő - kap majd munkalehetőségét. gazdát cserélt a községi elavult szeszfőzdéje is. az új tulajdonos, a gödöllői ganz árammérőgyár 120 dolgozót foglalkoztató üzemé alakítja át az épületet. /mti/

..-

- 5 -

bb 6. orvosi tanácsok a járványos időszakra

i vt mm hi bh -cz

1973. január 20.

tapasztalatok bizonyítják, hogy a torokgyulladás, a nátha, az influenza a tél leggyakrabban előforduló betegségei. a megfázással csökken a szervezet ellenálló képessége, a kórokozók elszaporodnak, ennek következménye a nátha, a légcsőhurut. ezek legtöbbször nem járnak lázzal, a közérzetben sem okoznak különösebb változást, sokan lábon hordják ki a betegséget. néhány lázcsillapító tablettától a legkellemetlenebb tünetek is elmulhatnak. az ugynevezett kalapkúra, vagyis az alkoholos itatok azonban - az egészségügyi szakemberek véleménye szerint - nem segítik a gyógyulást. a tudományos kísérletek és tapasztalatok egyaránt igazolják, hogy az alkohol rontja a szervezet védekező erejét, súlyosbítja a betegséget. fontos figyelmeztetés: a nátha is fertőz, ezért az ilyen beteg ne érintkezzen a fertőzésnek kevésbé ellenálló csecsemők, kisgyermek, idős emberek környezetével.

az influenza előidézője - mint ismeretes - vírusos fertőzés. az influenza-vírus legtöbbször csak hurutos tüneteket okoz, de szövődéssel - például tüdőgyulladással - is járhat. ezért azok, akik influenzára utaló tüneteket észlelnek magukon - általános rosszullét, levertség, gyengeség, fejfájás, végtagfájdalom, magas láz - haladéktalanul forduljanak orvoshoz, mert csak ő tudja megmondani, milyen gyógyszerre van szükség. az influenzás fertőzés terjedésének megállítására igen lényeges - és ez az egyéni védekezés alapja - a szervezet ellenállóképességének fokozása. az edzett szervezet a fertőzést könnyebben leküzdí. hasznos a c-vitamin tabletták szedése is, de ez nem pótolhatja a vitamin-tartalmu ételeket. fogyassunk tehát minél több nyersgyümölcsöt, citromot, sárgarépát, savanyu uborkát, céklát, nyers savanyu káposztát, valamint gyümölcslevet, csipkebogyó-szörpöt, vagy teát. javasolják a szakemberek azt is, hogy minél hosszabb ideig tartózkodjanak a szabadban, friss levegőn. felnőttekre, gyerekekre egyaránt vonatkozó jótanács: óvakodjanak a hirtelen lehűléstől, a megfázástól. aki lázas beteg, vagy láztales ugyan, de náthás, lehetőleg maradjon otthon, kérje ki az orvos tanácsát. antibiotikum - például vegacillin vagy ehhez hasonló gyógyszer - szedése csak akkor szükséges, ha az influenza más fertőzéssel társul és az antibiotikumtól várható annak gyógyítása. járványos időszakban kerüljük a túlzott kifáradást, biztosítsuk a szervezetnek a szükséges éjszakai nyugalmat. igen lényeges a többszöri szellőztetés, otthon csak úgy, mint a munkahelyeken, bölcsődékben, óvodákban, az iskolai tantermekben.

ne feledkezzünk meg a téli időszaknak megfelelő lábbeliről sem, mert a felfázás veszélyes lehet. az átázott cipő nemcsak láb-gombásodást, hanem meghűlést is okozhat. ha szükséges, naponta többször váltsunk cipőt és harisnyát./mti/

--

- 6 -

bb 8. napirenden: ujbpest kereskedelmi ellátása

i - don/ hi bh -cz

1973. január 20.

az elmúlt esztendőben jelentősen javult ujbpest kereskedelmi és szolgáltatóipari ellátása. az üzletek alapterülete csaknem megduplázódott, az áruválaszték köre bővült - állapította meg legutóbbi ülésén a iv. kerületi párt-végrehajtó bizottság. ugyanakkor rámutatott: a főváros leendő észak-pesti központjában gyorsítani kell a fejlesztés ütemét, javítani a kereskedelmi és szolgáltatóipari ellátás színvonalát. különösen a híradástechnikai és háztartási gépeket árusító üzletek hálózatát kell bővíteni. a másik észrevétel: az elektroakusztikai gépeket, berendezéseket javító részlegek törekedjenek az eddiginél jobb minőségű munkára a vállalási határidőket pontosan tartásuk be.

a mértékutáni ruhakészítő és cipőjavító üzletek számát ugyan- csak növelni akarják. a hálózat bővítése során nem szabad megfeledkezni a kerület külső negyedeiről sem - hangsúlyozták az ülésen. a városrész külső részeiben ugyanis még mindig sok a fehér folt. a szolgáltatóipari ellátásban fokozott gondot fordítanak a gépkocsijavításra. - a magánkisiparosok ugyanis - többnyire korszerűtlen helyiségekben - nem tudják kielégíteni a jelentkező igényeket.

az ujbpesti rekonstrukció során a kerület 6660 négyzetméter alapterületű kereskedelmi és 2840 négyzetméternyi szolgáltatóipari egységgel gyarapodik. rendezik a megyeri téri piacot, s új szolgáltatóházat emelnek a dózsa györgy uton.

a városfejlesztési feladatokról szólva a párt-végrehajtó bizottság rámutatott: a kereskedelmi hálózat bővítésénél 10-15 évre előre határozzák meg a fejlesztéseket. annál inkább, mert az épülő észak-déli metró-vonal ujbpestig húzódik majd. ennek megvalósításával párhuzamosan új, nagyforgalmu csomópontok épülnek ki, például a váci ut - árpád ut kereszteződésénél, az istván téren, az árpád ut - rózsá utca kereszteződésénél, a rákospatotai és az ujbpesti vasutállomásnál, valamint a január 10. tér környéken./mti/

--

bb 9 ,, denevérszállások,, a bükki barlangokban

vid ká bh -cz

1973. január 20.

a bükk hegység gazdag állatvilágának jellegzetes képviselője a denevér. a kutatók megállapítása szerint a hazánkban ismert fajták közül több mint tíz választotta lakóhelyéül a bükki barlangokat. a hidegre fordult időjárásban, a máskor rejtekükből alkonyatkor elrajzó denevérek a barlangokba húzódtak, s a mennyezet repedéseibe kapaszkodva dermedten függenek alá a sziklafalakon./folyt. köv./

- 7 -

bb 9. /,,denevérszállások,, ... folyt./ bh

elsősorban azokat a barlangokat kedvelik, amelyek szárazak, nem huzatosak. több mint ezer, téli álomba dermedt, denevért számoltak meg például a kőlyuk-barlangban, s valósággal feketéllik tőlük a csanyiki völgyben lévő kecskelyuk. ,, denevérszállást,, találtak többek között a bükkfennsíkban lévő ugynevezett szepesi zsomboly járataiban csakugy, mint az istvánlápai földalatti üregekben./mti/

--

bb 10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn pá h bh -cz

1973. január 20.

január 23-án, kedden német László ,, győzelem,, című színművét közvetítik két részben, a veszprémi petőfi színház előadásában, felvételről.

január 24-én, szerdán az ukrán szovjet szocialista köztársaság estje keretében többek között ,,2x2,, címmel dokumentumfilmet láthatunk egy új szovjet oktatási módszerrel, majd a ,,kljevi kostoló,, című film a magyar televíziósok szemével mutatja be az ukrán fővárost. este az ukrán jégrevű mutatkozik be. ezt követi a ,, goloszejevi erdő,, című ukrán tévéfilm, mely közvetve második világháborús témát dolgoz fel.

január 25-én, csütörtökön délután ,, állatkertek a nagyvilágban,, címmel angol dokumentumfilm-sorozat indul. az első rész címe ,, frankfurt,,. a tv galériája pedig fürtös györgy keramikus-művész kiállítására kalauzolja el a nézőket a műcsarnokba.

január 26-án, pénteken vetítik a ,, fekete mercedes utasai,, címmel a lev ginzburg szovjet író könyvéből készült magyar dokumentumjátékot.

január 27-én, szombaton ,, tisztában vagyok küldetésemmel,, címmel José Martí, mártírhalált halt kubai költő műveiből sugároznak válogatást. a szombat-vasárnap esti program a ,, házasság élet,, című két részes, magyarul beszélő francia film: andré cayatte filmje egy elromlott házasságot mutat be, előbb a férj, majd a feleség szemszögéből.

január 28-án, vasárnap kezdődik a petőfi sándor szavalóverseny, mely hat elődöntő után március 15-én érkezik a döntőhöz.

január 23-án a kísérleti második műsorban indul az a sorozat, amely minden hónapban egyszer jelentkezik majd ,, még egyszer,, címmel. a műsor az előző hónap legsikeresebb magyar televízió; produkciójából ad válogatást./mti/

--

- 8 -

bb 11. halálos testi sértés - két évi és két hónapi szabadságvesztés

1973. január 20.

i bc pá hi bh -cz

súlyos kimenetelű volt az a szóváltás, amely kalocsai József 23 éves budapesti autószerelő és egy 68 éves férfi között az egyik újpesti csárda előtt zajlott le. az idős ember, aki előzőleg alaposan felöntött a garatra, beszédbe akart elegyedni kalocsaival és társaságával. a kezdeményezést vita, majd kölcsönös tettlegesség követte, amelynek során a fiatalember ököllel úgy arcul ütötte az öreget, hogy hanyatt esett, méghozzá olyan szerencsétlenül, hogy súlyos fejsérülést szenvedett, s két hét múlva a kórházban meghalt.

a fővárosi bíróság kalocsai Józsefet halált okozó súlyos testi sértésért jogerősen két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 9 -

k

bb.12. új takarékszövetkezeti szolgáltatások

1/ol/gk/1e/a/-cz

1973. január 20.

a múlt esztendőben két és félszer több biztosítást kötöttek a takarékszövetkezetek, mint 1971-ben, 40 százalékkal több külföldi fizetőszeköztt váltottak be, összekapcsolódtak az idegenforgalom szervezésébe. a szövetség tájékoztatása szerint új szolgáltatásként a jövőben foglalkoznak átutalási betétszámlák és magánszemélyek csekkszámláinak vezetésével is. az idén - megállapodások alapján - a takarékszövetkezetek fizethetik ki a termelőknek a megyei állatforgalmi és a husipari vállalatoknál eladott állatok ellenértékét.

a takarékszövetkezetek közelebb kívánják vinni a szolgáltatásaikat tagjaik lakóhelyéhez: a múlt évben 28 új kirendeltséget, 29 betétgyűjtő pénztárat és 60 üzletházat létesítettek. ezzel a takarékszövetkezeti hálózat egységeinek száma ezer fölé emelkedett. az ügyintézés meggyorsítására eddig 40 takarékszövetkezetnél vezették be a gépesített könyvvitelt, s az idén újabb 50 szövetkezet tér át a gépi módszerekre.

a múlt évben a takarékszövetkezeti betétállomány 900 millió forintos növekedésével elérte az 5.5 milliárd forintot, míg a kölcsönállomány 2 milliárd forintra emelkedett. a betétállományok növekedése népgazdasági haszonnal is párosult. a takarékszövetkezetek jelenleg mintegy 3.3 milliárd forintot bocsátanak betétállományukból az állam rendelkezésére, és csaknem 200 millió forint szabad kölcsönalapot tartanak tartós betétként az OTP-nél./mti/

--

bb.13. több mint kétezer fiatal várnak az idei sárospataki diáknapokra

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

Borsod megye nagymultu iskolavárosában, sárospatakon május 18 és 21 között rendezik meg a már hagyományos diáknapokat. a találkozóra Borsod, Hajdu és Szabolcs megye, valamint Miskolc, Debrecen és Budapest középiskoláiból és szakmunkástanuló intézeteiből több mint kétezer fiatal várnak. a seregszemlére gazdag programot állítottak össze. a fiatalok találkoznak párt és állami vezetőkkel, pályaválasztási szakemberekkel, tanácskoznak a tizedik vit előkészületeiről és emlékülést rendeznek Petőfi és Csokonai születésének százötven, illetve kétszázadik évfordulója alkalmából. a résztvevők nyolc művészeti ágból adnak számot felkészülésükről.

/folyt.köv./  
7.35/a

- 10 -

bb.13./ több mint....folyt./-a

vetélkedőket rendeznek többek között a diákszinpadok, a vers és prózamondók, a szőlőénekesek, a zenekarok, a kamarakórusok és a néptáncscsoportok. az iskolákban irodalmi, néprajzi, ipar és díszítőművészeti pályázatokat hirdettek, s a beérkező pályamunkákat sárospatakon értékelik. a diáknapok alatt több kiállítás is nyílik. a fiatalok szabadidejükben megtekintik a város történelmi nevezetességeit.

a diáknapokra a borsodi iskolákban már megkezdték a felkészülést. az első selejtező versenyekre márciusban kerül sor./mti/

--

bb.15. növekvő érdeklődés kelet-magyarországon a dohánytermelés iránt

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

hazánk legnagyobb dohánytermelő vidékén, a nyíregyházi dohány-beváltó és fermentáló vállalat körzetében, amely több megyére terjed ki, befejezéshez közeledik a múlt évi termés beváltása. az áremelések kedvezően éreztetik hatásukat a gazdaságok bevételében, emellett ösztönzően hat a fontos ipari növény termelésének gépesítése. amíg 1971-ben alig egy-két univerzális dohányművelő gépkombájn működött a vidéken, ez évben már ötven ilyen gép könynyíti a gazdaságok munkáját. hasonló előrehaladás történt a tüsörös szárítók elterjedésében. két évvel ezelőtt öt ilyen szárító üzemelt, ez évben saját erőből 31-et létesítenek a gazdaságok. e tényezők hatására fokozódik az érdeklődés a dohány iránt. ezt mutatja, hogy bár a szerződéskötések még nem fejeződtek be, a vállalat körzetében, ahol az ország dohánytermésének csaknem a felét termelik, 1.5 százalékkal nagyobb területre szerződtek a gazdaságok, mint az 1972-ben beültetett terület volt./mti/

7.40/a

Tólok

- 11 -

bb.14. új erdeifenyő-csemete nevelési módszer

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

az erdeifenyő-csemete nevelés új módszerét honosítja meg vas megyében az erdő-és fafeldolgozó gazdaság. a viszonylag igénytelen és sokoldalúan hasznosítható fafajta csemetéjét eddig szabadföldi módszerekkel természetelték. elültették a magot, egy-két évig gondozták a kertben a csemetét, majd tetemes költségekkel kiszedték a földből, s az erdőültetési idényben, az időjárástól és a munka minőségétől függő kockázattal számolva, ültették el. mindez meglehetősen nagy veszteséggel történt.

az új hidegágyas csemetetermesztés lényege: a magtermelő ültetvények - plantázatok - nemesített fáiról szedett fenyőmagot a tél elején műanyagházban, műanyagdobozokba ültetik el, s a táptalajon három hónap alatt iskolázható méretű csemeték fejlődnek. amelyeket a vegetáció bármely szakában géppel ültethetnek el. a műanyagcellák kellő időre elbomlanak a földben, tehát a legkisebb kockázattal, gyökércsonkítás, kiszáradás és ültetési hibák nélkül kerül ki a szabadba a csemete. a korszerű eljárással a korábbi szabadföldi módszerekhez képest 10-20-szor több iskolázott fenyőcsemete nevelhető hektáronként két év helyett egy év alatt

a gazdaság az új módszerrel mintegy hatmillió erdeifenyő-csemetét nevel, a saját, valamint a vasi szövetkezetek, állami gazdaságok igényeinek kielégítésére. /mti/

--

bb.16. amatőr filmpályázat a tolna megyei művelődési házak életéről

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

a tolna megyében működő művelődési házak életének bemutatására filmpályázatot írt ki amatőrök részére a tolna megyei tanács vb művelődési osztálya és a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központ. a körülbelül tízperces időtartamu kisfilmek bemutatják a táncsoportot, az énekkar, a szakkörök, a klubok tevékenységét, vagy a művelődési házakban folytatott más foglalatosságot. /mti/

--

7.45/a

- 12 -

Tolokir

öbb.17. évente kilencvenezer tonna nyersvasal termel majd többet az átépített ózdi négyes kohó

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

az ózdi kohászati üzemekben két hónappal ezelőtt kezdtek meg a négyes számú kohó átépítését - amelyből az elmúlt hat esztendőben több mint egymillió tonna nyersvasat csapottak. a vállalat vezetői a nyersvastermelés fokozása érdekében úgy döntöttek, hogy az átépítés során a kohót tovább korszerűsítik és belső térfogatát százharmincöt köbméterrel bővítik. a munkában ötszáz dolgozó vesz részt. jelenleg a felső páncél-szerkezetet és a tolózarat szerelik, s megkezdték a kohó meg-nagyobbított belső medencéjének kirakását tüzálló téglával. az átépítést - amelyre száztizenhátmillió forintot költenek - február első felében fejezik be. a megnagyobbított kohóban a tervek szerint acélnyersvasból évente hatvenezer, szűrt nyersvasból pedig harminckétezer tonnával termelnek többet, mint eddig. /mti/

--

bb.19. kazincbarcika és ózd új ipari területeinek részletes rendezési terve

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

borsod megyében az elmúlt tíz esztendőben, mintegy harmincmillió forintos költség felhasználásával, hetvenkét település általános és összevont rendezési tervét készítették el és adták át a helyi tanácsoknak. ezekben - mintegy tizenöt-husz éves távlatra - kijelölték azokat a helyeket, ahol város és faluközpontokat, igazgatási, oktatási és művelődési intézményeket, lakó és ipartelepeket, valamint vízműveket, közlekedési létesítményeket és utakat építenek. így a borsodi települések jó részének fejlesztése már rendezési tervek alapján történik. a megyei tanács az idén újabb nyolc község, két üdülőközpont és két iparterület rendezési tervének kidolgozására adott megbízást az különböző tervező vállalatoknak. így - többek között - részletes rendezési tervet készítenek kazincbarcika és ózd új iparterületeinek kialakítására. kazincbarcikán az elkövetkező években felépítik az új olefin-üzemet, a pvc iii. gyár-egységet, ózdon pedig átadják a korszerű rud-drózhengerművet. ezek a területek a későbbiekben újabb üzemekkel gyarapodnak majd. elkészítik sátoraljaujhely és a rövidesen várossá alakuló mezőkövesd általános rendezési tervét is, megjelölve azokat a területeket, ahol az ötödik ötéves terv időszakában közintézmények és új lakótelepek épülnek. /mti/

--

8.10/a

- 13 -

Tolokir

bb.18. új ipari övezet a duna mentén? - regionális kutatások kezdődtek dél-dunántúlon

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

a magyar tudományos akadémia határozata alapján regionális kutatóintézet alakult át az akadémia pécseni működő dunántúli tudományos intézete. mint ismeretes: világszerte előtérbe került a regionális, egy-egy országrészre terjedő kutatás és tervezés. a területtervezők ugyanis ilyen módon közelebb kerülnek az illető régió természeti és társadalmi világához, jobban megismerik fejlesztésének gondjait és lehetőségeit. a dunántúli tudományos intézet a dél-dunántúli régió - baranya, somogy, tolna és zala - területfejlesztéséhez szolgálhat természet- és társadalomtudományi adatokat. e sokarcú, különböző adottságú és fejlettségű tájegységeket magába foglaló terület sok érdekes témát kínál a kutatóknak.

a pécsi akadémiai intézet az országban egyedülálló regionális vizsgálatsorozatot indított, elsőként az észak-mecseki volt bányavidéken. szászvár és hidas térségében a gazdaságtalan termelés miatt bezárták a szénbányákat, s ez az intézkedés mintegy huszonöt bányász lakta település sorsát érintette. a kutatók megvizsgálták: milyen új profilt lehet adni a területnek, milyen lehetőségei vannak az észak-mecsek további - más irányú - fejlesztésének. a sásdi járásban, amely dél-dunántúli egyik legmostonabb természeti adottságú körzetének számít, a mezőgazdasági termelés fokozásának lehetőségeit vizsgálták meg és tárták fel a kutatók, ráirányítva a figyelmet a feldolgozó üzemek létesítésére, a fa- és halgazdaságok fejlesztésére.

jelenleg a paks és mohács közötti duna térségben folytatnak komplex vizsgálatot a dunántúli tudományos intézet munkatársai. ez a kutatás nemcsak a regionális tervezés célja, de az országos iparfejlesztés irányának meghatározását is szolgálja. a folyó paks-mohács közötti száz kilométeres szakasza ugyanis még számottevő szabad vízkészlettel rendelkezik. ezért indokolt volna vizsgálni ipari üzemeket telepíteni ide. a pécsi kutatók - többek között - vizsgálják: milyen lehetőségei vannak egy új, modern ipari övezet kialakításának e térségben. magyarországon ilyen nagy területre kiterjedő, komplex regionális kutatás még nem történt. /mti/

8.15/a

- 14 -

bb.20. kéményóriás a légszennyeződés megelőzésére tatabányán

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

a „hőtechnika”, építő és szigetelő vállalat dolgozó 160 méter magas kéményt építettek a tatabányai 1-es számú erőműnél. svéd szabadalom alapján kialakított csuszószaluzásos eljárással rekordidő alatt húzták fel a hatalmas, hiperboloid alakú betontestet. hagyományos módszerrel egy évet is igénybe venne ekkora betonalkotmány elkészítése, az új módszerrel 92 nap alatt végeztek a nagy munkával.

a szakmunkások most nagy erőbevetéssel dolgoznak a füstcsatornák beszerelésén. nem kevesebb mint 15 000 mázsányi vasanyagot építenek be a kémény belsejébe és bonyolult vonalvezetésű csatorna-rendszert alakítanak ki. a méretekre jellemző, hogy egy-egy csőigényben egy személygépkocsi is könnyen közlekedhetne. az erőmű első két kazánját már összekapcsolták az új kéménnyel, ezek füstje már az óriás kéményen át távozik a magasba. szeptember közepéig mind a 8 kazán füstcsatornáját rákapcsolják az új építményre.

a 35,5 millió forintos beruházást igénylő kémény átadásával évtizedes problémát szüntethet meg tatabányán. a hőerőmű régi, mindössze 40 méter magas kéményei ugyanis nagymértékben szennyezik a levegőt. a település fölé emelkedő, 160 méter magas új óriás kémény viszont olyan nagy magasságba juttatja a káros égéstermékeket, hogy nem kerülnek vissza az alacsonyabb légrétegekbe. /mti/

--

bb.21. gépvásárlási devizahitel törlesztés határidő előtt

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

európa legnagyobb kenderfeldolgozó vállalata, a több mint nyolcezer dolgozót foglalkoztató szegedi kenderfonó és szövő a jó gyártmányok mellett a határidőre történő szállításokkal is kivívta a külföldi partnerek megbecsülését. legnagyobb külföldi üzletfelüktől, a szovjetuniótól erre az évre ötmillió négyzetméter különféle ponyvaanyag szállítására kaptak megrendelést, körülbelül félmillió négyzetméterrel többre, mint tavaly. bővült a piacuk a nyugati országokban is. tavaly nyolcszázharmincezer négyzetméter ponyvaszövetet gyártottak különböző tőkés országok cégeinek megrendelésére, s ezzel megkésztették az előző évi exportot. így csaknem félmillió dolláros többlet bevételhez jutottak. így mód nyílt arra, hogy határidő előtt törlesszék a különféle gépi berendezésekre felvett devizahiteleket, közöttük a belga gyártmányú automata szövőgépek költségeit. olyan devizahiteleket is törlesztettek, amelyek 1974-ben váltak volna esedékessé. ezzel jelentős összegű kamatfizetési kötelezettség alól mentesülnek. /mti/

8.25/a

- 15 -

bb.22. habgenerátor a bányatüzek lokalizálására

vid/ká/a/-cz

1973. január 20.

a tatabányai aknában egyre korszerűbb eszközöket alkalmaznak a bányatüzek gyors, biztonságos elfojtására. a központi bányamentő állomás most különleges berendezéssel, úgynevezett habgenerátorral gyarapodott. a francia gyártmányú konstrukcióval a föld alatti vágatokban, bányafolyosókban keletkező tűz ellen lehet eredményesen védekezni. a csőalakú generátorba olyan vegyszert juttatnak, amely a portasztás során eredeti térfogatának öt-hatszázszorosára duzzad. az így fejlesztett hab rendkívül állékony, csak több óra után esik össze. ez a tulajdonsága teszi alkalmassá a tüzfészek lokalizálására. a berendezéssel képzett buboréktömeg beborítja a lángokat és elzárja a tüzet tápláló oxigén útját. a habtömeg a bányamentők megfelelő felszerelésben biztonságosan áthaladhatnak és a hab védelme alatt megkezdhetik a tüzfészek felszámolását.

az új berendezés nagy előnye, hogy kis terjedelmű, viszonylag könnyű súlyú: mindez döntő szempont a föld alatti tüzfészek gyors megközelítésénél. a külszínen már sikerrel alkalmazták a habgenerátort a tatabányai bányamentők, s rövidesen a bányában is kipróbálják./mti/

..-

bb.23. hazavás nyugat-magyarországon

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

szombaton nyugat-magyarországon sok hó, illetve havaseső hullott. a sikos utakon, s a ködben lelassult a közúti közlekedés; a távolsági autóbuszok késéssel értek célba. a répcé mentén a koradélelőtti órákra fehérbe öltözött a táj.

a szombathelyi MÁV igazgatóság 200 hóeltakarító munkást mozgósított a váltók állandó nappali tisztítására, az éjszakai közlekedés fenntartását, zavartalanosságát pedig 150 ember szavatolja. ezidő szerint rendben járnak a személy- és tehervonatok. különös gondot fordítanak a bakonyi és környéki vasutak tisztítására, mivel ezen a vidéken mindig gondot okoz a téli közlekedés.

a délelőtti órákban megkezdtek a hóeltakarító gépek kezelőinek, behívását, vas megyében, hogy készen álljanak gépeik bevetésére ha fokozódik a hóesés. a közúti igazgatóság négy utmestere és szombathelyi központja állandó ügyeletet tart és szükség szerint intézkedik az utak járhatóságának biztosítására./mti/

10.25/a

- 16 -

10.10.50

bb.24. arany gyűrű a törzsgárda tagoknak

vid/kz/a -cz

1973. január 20.

pécsett, a déldunántúli gázgyártó és szolgáltató vállalat központjában törzsgárda ünnepséget rendeztek szombaton. a 16 leghűségesebb dolgozónak - 30 éve a vállalat alkalmazottai - aranygyűrűt, a huszonöt, éveseknek, pedig ajándéktárgyat adtak. a baranya, a tolna és a fejér megyék területén működő vállalat létszámának kétharmada tartozik a törzsgárdához. munkájuk, ragaszkodásuk elismeréseként összesen 150 000 forint értékű jutalomban részesültek, továbbá 2-12 napig terjedő jutalomszabadságot élveznek. a vállalat egyéb módon is kifejezi elismerését a munkahelyi hűségért. az év végi részesedési alapról is kiemelten juttatnak a törzsgárda tagoknak./mti/

..-

bb.25. a budapesti közlekedési vállalat

gk/a/-cz

1973. január 20.

értesíti az utazóközönséget, hogy január 21-én, vasárnap 8 órától 13 óráig az 51-es jelzésű villamos vonalán végzendő vágányjavítási munkák miatt a butorraktár és pestimre, vörösfény utca között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet.

továbbá még értesíti az utazóközönséget, hogy 1973. január 23-tól 1973. május 20-ig hétköznap, szombaton és munkaszüneti napokon a millenniumi földalatti vasút üzemkezdettől 19 óráig csak az állatkert és a bajcsy-zsilinszky ut között közlekedik. a kis földalatti forgalmát a bajcsy-zsilinszky ut és a vörösmarty tér között nem pótolják./mti/

..-

10.45/a

- 17 -

Tillor

bb.26. nemzetközi eszperantó találkozók dél-dunántulon

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

a magyar eszperantó szövetség dél-dunántuli területi bizottsága szombaton tartotta idei első ülését pécsen, s ezen meghatározta az 1973. évi programját. az idén három jelentős nemzetközi eszperantó találkozót rendeznek a dél-dunántulon. balatonbogláron a középeurópai országokból gyűlnek össze a nemzetközi nyelv barátai június 9. és 11. között. a találkozó alkalmával első ízben rendezik meg az eszperantó amatőrfilmek fesztiválját. a mecsek híres fürdőhelyén - sikondán - két nemzetközi eszperantó uttorótábor nyílik július 10-én. a találkozó hét országból mintegy másfélszáz eszperantóul beszélő gyermek vesz majd részt. a cseppkőbarlangjáról és mesterséges tavairól ismert abaligetén az eszperantista természetbarátok szerveznek nemzetközi találkozót július 18. és 27. között. pécsen február utolsó hetében az eszperantisták megrendezik a béke és barátság hagyományos nemzetközi hetét, amelynek eseményeire meghívják a városban tanuló külföldi diákokat is. pécs és a jugoszláviai eszperantó szervezetek között baráti kapcsolatok alakultak ki az utóbbi időben. az idén három területre terjed ki a mecsek-aljai és a dráva-parti város eszperantistáinak együttműködése: a határforgalomban résztvevő autóbuszok személyzete kölcsönösen az eszperantó nyelvet használja, egy-egy eszperantót is oktató pécsi és észéki iskola testvérkapcsolatot teremt egymással, s megszervezik a dél-dunántuli és a szlavóniai eszperantista természetbarátok szomszédsági találkozót. /mti/

..-

bb.27. 9 millió forint terven felül - megtartotta zárszámadását a füzesgyarmati vörös csillag tsz

vid/kz/a/-cz

1973. január 20-

szombaton tartotta 1972. évi zárszámadását békés megye egyik legjobb közös gazdasága a füzesgyarmati vörös csillag tsz. a 10 ezer holdas nagyüzemben az 1972 évi rendkívül szeszélyes időjárás, a száj és körömfájás okozta veszteség ellenére minden ágazat teljesítette tervét. a bruttó jövedelem megközelíti a 48 millió forintot. az árbévételei terv 120 millió forint volt, s ezt 129 millióra teljesítették. a közös vagyon 10 millió forinttal gyarapodott, s ezzel elérte a 190 milliót.

/folyt.köv./  
11.05/a

Tótho

- 18 -

bb.27./ 9 millió....folyt./-a

a vörös csillag tsz az elmúlt évben két új ágazatot szervezett berendezkedett téglagyártásra, s szerelőbrigádokat alakított. tavaly már teljes kapacitással működött a helyi aranykasz tsz-el közösen épített, évi 16 ezer hizott állatot értékesítő sertéstelepük. ez a gazdaság rendezkedett be egész békés megyében a legnagyobb területen öntözésre, s belvízelvezetésre. e szerteágazó, de kiválóan szervezett gazdálkodásnak köszönhetik, hogy a szélsőséges időjárás ellenére - a megfelelő tartalékolás mellett is - a tagok évi átlagos keresete 29 ezer forint. igaz ugyan, hogy ez ezer forinttal alatta marad az előző évnek, de a természeti csapások miatt keletkezett 14-15 millió forintos kiesés figyelembevételével kimagaslóan jó eredmény. említésre méltó még, hogy vörös csillag tsz-ben az átlagos életkor 41 év, tehát jóval kedvezőbb az országos átlagnál. /mti/

o *ca. nyugdíj-járadat nem ezáltalva pedig mindössze 24 év*

bb.28. nyílik a hóvirág

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

a hófede tércskek erdő szélvedett részein kibújt a földből, s szirmot bontott a hóvirág. szombaton kis csokrába kötve árulták a kaposvári piacon. /mti/

..-

bb.29. három milliót jövedelmezett a lótenyésztés - zárszámadás mezőszilason

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

a kedvezőtlen időjárás ellenére eredményesen gazdálkodott 1972-ben a mezőszilasi mezőföld termelőszövetkezet. szombaton megtartott zárszámadó közgyűlésén berki sándor elnök ismertette a közös gazdaság eredményeit. a gazdaság tiszta vagyona elérte a 105 millió forintot. a tagok éves átlagkeresete pedig a 33 ezer forintot. a munkaegység értéke 80 forint volt. jellemző a termelőszövetkezet körütekintő gazdálkodására, hogy három év óta tízmillió forintos biztonsági tartalékja van. a tsz 36 millió forintos beruházással tavaly fejezte be big dutchmann-rendszert sertéstelepének az építését. ebből már 1972-ben hizott sertést értékesítettek, 95 százalékos arányban exportra. a szövetkezet magas színvonalú lótenyésztése tavaly három millió forintot jövedelmezett. mezőszilason csikóistállót és fedett lovardát is építettek.

/folyt.köv./  
12.05/a

Tótho

- 19 -

bb.29./ három milliót...folyt./-a

1973-ban kezdenek hozzá saját kivitelezésben korszerű nö-  
vendék és hizómarha telepük építéséhez.a teljesen gépesített  
olasz tervek alapján épülő telepet tejfeldolgozóval egészí-  
tik ki.a termelészövetkezet jelentős segítséget nyújt a község  
fejlesztéséhez is.a tsz építőbrigádja az idén,, megelőlegezi,,  
a családiház építkezéseket,kristályviz-és szörpüzemet épít,anya-  
gilag is hozzájárul a mezőszilasi szolgáltatóház létrehozásához.  
/mti/

--

bb.30. új kezdeményezés - megyei népfront fórum szombathelyen

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága új kezdeményezés-  
ként szombaton rendezte meg szombathelyen a községi népfront  
vezetők megyei fórumát.a mintegy kétszáz népfront bizottsá-  
gi elnök és titkár kérdéseire csonka györgy,a megyei pártbi-  
zottság titkára,vámos józsef és máthé sándor a megyei tanács  
elnökhelyettesei, valamint a megyei tanács osztályvezetői vála-  
szoltak. az érdeklődés előterében mezőgazdasági problémák áll-  
tak. számos kérdés hangzott el a tsz-ek munkájáról, fejlődésé-  
ről,a szakemberképzésről,a kis területen gazdálkodó tsz-ek  
összevonásáról.többen érdeklődtek az iskolák körzetesítéséről.  
szóvá tették a népfront vezetők, hogy sok helyen nem tartják  
kielégítőnek az autóbussz közlekedést és többen érdeklődtek a  
községek távlati fejlesztési terveiről,a kereskedelem, ven-  
déglátóipar fejlesztéséről, az árváltozásokról,a bérezésről,  
a lakásépítkezésekről, a kommunális ellátottság javításáról,  
a beruházásokról,s a községek kulturális életének fellendíté-  
sével kapcsolatos elképzelésekről.

a megye vezetői valamennyi kérdésre kimerítő,őszinte  
választ adtak,s a tanácskozás végén a résztvevők megállapodtak  
abban is hogy a fórumot a jövőben is rendszeresen megrende-  
zik./mti/

--

12.10/a

-- 20 -

10/1221

bb.31. négy napos zárszámadás

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

négy napig tartott az 1972.évi zárszámadás a járszág  
hires állattenyésztő gazdaságában,a járszteleki tolbuchin  
tsz-ben.a vezetőség ugyanis üzemegeységként,részközgyü-  
léseken számolt be a tagságnak a tavalyi gazdálkodásról  
és az idei tennivalókról.a csaknem negyedszázada alakult  
tsz vagyona,mint az elnök elmondotta 1972-ben elérte a  
nyolcvan millió forintot.az állattenyésztés és növénytermé-  
lés évi árbevétele negyvenöt millió forintra emelkedett.  
jelentős beruházásokat eszközöltek anélkül, hogy számotte-  
bő hitelet vettek volna igénybe.saját erőből,üzemi kivitelezés-  
ben megépítették a négyszázhusz férőhelyes szakosított tehe-  
nészeti telepet,bekötőút épült és több erő-és munkagépet vá-  
sároltak.a jelentős beruházások mellett hiteleiket kétszáz  
ezer forint híján visszafizették.a jövedelmezőségi szintet  
az is emelte, hogy az új szakosított tehenészeti telepet nem  
vásárlással, hanem saját tenyésztésből népesítették be. a közös  
gazdaság egy tízórás munkanapra százharminckét forintot fize-  
tett tagjainak./mti/

Vámos József

--

bb.32. ybl miklós emléktáblát avattak székesfehérvárott

vid/kz/a/cz

1973. január 20.

ybl miklós emléktáblát avattak szombaton székesfehérvárott.  
az ybl miklós általános iskolában.meszlényi jános székesfehé-  
vári szobrászművész dombormű alkotását csetz ernő, a székes-  
fehérvári városi tanács művelődési osztályának vezetője lep-  
lezte le./mti/

--

12.30/a

- 21 -

10/1315

kbb.33. petőfi emléknapi szolnokon

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

petőfi sándor születésének 150-ik évfordulója tiszteletére petőfi napok kezdődtek szombaton szolnokon, a költő nevét viselő 605-ös számú ipari szakmunkásképző intézet rendezésében. az intézet falán leleplezték petőfi sándor domborművét simon ferenc szolnoki szobrászművész alkotását. avatóbeszédet csoma kálmán a városi tanács elnöke mondott. az intézet aula-jában emlékkiállítás nyílt, „petőfi útja és élete”, címmel. az iskolai ünnepség után a ságvári művelődési központ színháztermében irodalmi emlékülést tartottak. lukácsi sándor az irodalom tudományok kandidátusa méltatta petőfi eszméit és költészetét. az ünnepi műsorban a bartók béla kamarakórus petőfi dalokat adott elő, a tiszaföldvári hajnóczy gimnázium irodalmi színpada pedig a helység kalapácsa című petőfi műszínpadi feldolgozását adta elő. vasárnap országos petőfi szavalóversennyel folytatódik az emléknapi programja.  
/mti/

bb.34. budapesti tartja kongresszusát az európai piackutató szövetség

t/sl/pá/a/1e/-cz

1973. január 20.

- budapesti ez év szeptember 9. és 13. között rendezte 26. kongresszusát az európai piac-és közvéleménykutatók szövetsége/esomar: european society for opinion and marketing research/ - jelentette be szombaton a duna-intercontinental szállóban rendezett sajtótájékoztatón erik kristoffersen, a szövetség elnöke és dr. szabó lászló, az országos piackutató intézet igazgatója, a szövetség magyar nemzeti megbízottja. a szövetség, amely 1948-ban lausanneban alakult, azoknak a szakembereknek a kapcsolatait segíti kiépíteni, akik a piackutatás tudományos és gyakorlati kérdéseivel foglalkoznak. fórumot biztosít a korszerű marketing módszerek elterjesztésére, s támogatja a piackutatással foglalkozó szakemberek személyes kapcsolatainak kialakítását, elmélyítését. a szövetségnek több mint 1600 tagja van, 1960 óta az európai szocialista országok, köztük hazánk képviselői is részt vesznek munkájában. a magyar vállalatok, intézmények közül 26 képviselteti magát a szövetségben.  
/folyt.köv./  
12.40/a

- 22 -

bb.34./ budapesti...folyt./-a

az 1971-ben helsinki-ben tartott kongresszuson hozták azt az egyhangú határozatot, hogy a 26. kongresszust budapesti rendezzék, ez az első olyan alkalom, amikor a rendezés jogát kgsz-ország nyerte el. a kongresszus igen nagyszabásúnak ígérkezik, körülbelül 1200-1300 résztvevőre számítanak, ebből mintegy nyolcszázan - kilencszáz nyugati országokból érkeznek. a szocialista országok többszáz szakembere is bejelentette részvételét, sokan, köztük szovjet szakemberek előadásokat is tartanak. a budapesti kongresszus azzal foglalkozik, hogy a piac-és társadalomkutatást hogyan lehet hatékonyan alkalmazni a tervezésben. az előadások a vállalati tervezés, az értékesítéstervezés, sőt a kormányzati közgazdasági tervezés kérdéseit is érintik, s várhatóan arról esik majd legtöbb szó, hogy milyen módon lehet jó feltételeket teremteni a kelet-nyugati kereskedelem fokozásához. mód lesz arra is, hogy a kongresszusra nagy számban érkező üzletemberek személyes kapcsolatokat teremtsenek egymással, s üzleti tárgyalásokat is kezdjenek, vagy legalábbis előkészítsenek./mti/

-. -

bb.35. elkészült a szegedi vásárcsarnok

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

a szegedi hetipiactok és kirakodóvásárok hagyományos színe helyén a marx-téren, elkészült a város első vásárcsarnoka. szombatra befejezték a műszaki átadását. a fémhullámlémezből, illetve üvegből készült ezernyolcszáz négyzetméteres vásárcsarnok mintegy tizenkétmillió forintba került. télen az egészet földgázzal fűtik. az eladótéren egyebek között specialitásokat - szegedi szalámigyár termékeit, tiszai, fehértói élőhalat, s termelőszövetkezeti friss vágottbaromfit - is kínálnak a vevőknek./mti/

-. -

12.45/a

- 23 -

bb.36. időjárásjelentés

a/-cz

1973. január 20.

a meteorológiai intézet jelentéi január 20-án szombaton 13 órakor:

párás, ködös idő.

szárazföldünk nagy részének időjárása továbbra is változókéony. az óceán felől áramló nedves, enyhe légtömegek nyugat-európa partvidékén, a brit szigeteken és izland szigetén változókéony, sokfelé csapadékos időt okoznak. a földközi-tenger medencéjéből áramló enyhe nedves és az északkelet felől beszivárgó hideg levegő keveredése közép-európa fölött történik, ennek következtében a kárpát-medencében és környékén sokfelé ködös, csapadékos, de az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart. a maximum és minimum hőmérsékletek egyaránt 2-6 fokkal magasabbak az évszaknak megfelelő átlagnál. a szovjetunió európai területén tovább tart a zord, téli idő. moszkva környékén a reggeli órákban mínusz 25 - mínusz 30 fokot mértek.

házánkban pénteken borult, erősen párás, helyenként egész napon át ködös idő volt. több helyről ónos szitálást, esőt, havas esőt, vagy gyenge havazást jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 4 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1 - plusz 5 fok között alakult ki, ma hajnalban plusz 1, mínusz 2 fokig hűlt le a levegő. a hegyeken 5-10 cm hóréteg található, de sportolásra nem alkalmas. ma délelőtt folytatódott a borult, párás, többfelé ködös idő. helyenként ködszitálást, ónos szitálást észleltek. északnyugaton havaseső esett, néhány helyen havazott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 2,9 fok volt, 3,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, változatlan.

várható időjárás vasárnap estig: jobbra borult, párás, több helyen ködös idő, ködszitálással, ónos szitálással, esővel, havas esővel, helyenként havazással. gyenge, napközben kissé megélénkülő délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 - mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 1 - plusz 4 fok között.

a duna vizállása budapestnél : 100 cm./mtl/

12.55/a

- 24 -

bb.37. belföldi hírek jegyzéke 1973 január 20-án 13 crálg

a/-cz

1973. január 20.

1. petőfi emlékműsorok
2. petőfi szülőházáról
3. ifju kommunisták az üzemszervezésért
4. muraközy emlékszoba
5. idegenvezetőképző tanfolyam
6. orvosi tanácsok
7. üzemek középületben
8. újpest kereskedelmi ellátása
9. denevér szállások
10. mit ígér a tv
11. halálos testi sértés
12. takarékszövetkezeti szolgáltatások
13. sárospataki diáknapi
14. erdei fenyőcsemete
15. dohánytermelés
16. amatőr filmpályázat
17. ózdi iv.-eskohó
18. új ipari övezet
19. kazincbarcika és ózd
20. kéményórlás
21. gépvásárlási devizahitel
22. hab generátor
23. havazás vasban
24. aranygyűrű törzsgárda tagoknak
25. bkv közlemény
26. eszperantó találkozó
27. zárszámadás békésben
28. nyílik a hóvirág
29. zárszámadás mezőszilasán
30. vas megyei népfőnt fórum
31. négynapos zárszámadás szolnokban
32. ybl emléktábla
33. petőfi emléknapi
34. piackutatók kongresszus
35. vásárcsarnok szegeden
36. időjárásjelentés
37. híregyzék.

13./a

Tótsk

- 25 -

bb.38. 200 liter vér vietnamnak a győr-sopron megyéből

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

a magyar vöröskereszt, az országos béketanács, valamint a kish központi bizottságának a felhívására egyre több győr-sopron megyei üzem, intézmény dolgozó jelentkezik véradásra, hogy hozzájáruljanak a vietnami sebesültek felgyógyulásához. a megyében egy hét alatt 200 liter vért adtak. a véradó állomás orvosainak, asszisztenseinek a jövő héten is minden napja foglalt. előreláthatólag az elmúlt hetinél is több vér gyűlik majd össze a nemes célra./mti/

bb.39. az év legjobb képe

1/sz6/pá/a/-cz

1973. január 20.

a magyar fotóművészek szövetsége döntött az elmúlt év legjobb képeinek díjazásáról., az év legjobb képe., pályázatra együttvéve 30 szerző 170 alkotását zsűrizték. az életkép kategóriában harmincegyen, a csfendélet kategóriában huszonketten, tájképekkel negyvenegyen, portréikkal negyvennyolcan, riportképekkel huszonnyolcan pályáztak. a zsűri öt kategóriában együttvéve 25 díjat ítelt oda.

döntött a magyar fotóművészek szövetsége az 1972. évi reklámfoto-pályázat díjairól is. a reklámpályázaton 20 szerző vett részt, 82 alkotásával. a plakát, hangplemez, prospektus, naptár és az ugynevezett egyéb kategóriában összesen 15 díjat adományoztak./mti/

bb.40. ,, színész-export,,

1/sz6/pá/a/sz6

1973. január 20.

az osztrák fővárosba utazott medgyesi mária és németh sándor, az operettszínház két fiatal művésze. a bécsi raimound theater január 25-én közreműködésükkel tartja ábránám pál viktor címmű operettjének premiejét: medgyesi mária alakítja a címszerepet, németh sándor pedig ferit, dénes oszkar hajdani nagy szerepét formálja meg. a fiatal magyar művészek március végéig csaknem félszázszor játszanak vendégként a darabban.

/folyt.köv./  
13.05/a

- 26 -

bb.40./,, színész.....folyt./-a

a,, színész-export,, miatt szereposztás változásra került sor a fővárosi operettszínházban. a mágnás miska bóni grófját a musicalekből már jól ismert fiatal művész, maros gábor alakítja. a sybill-ben németh marika játszik mindkét szereposztásban, s a mágnás miskában bodrogi gyula hasonlóképpen mindkét szereposztásban alakítja a címszerepét. a west side story előadásait március végéig szüneteltetik./mti/

bb.41. szegedi tehergépkocsik prágában

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

a szegedi volán vállalat 35 gépkocsivezetője saját járművel hétfőtől kezdve részt vesz egy új prágai városnegyed építési, illetve szállítási munkáiban. a tavasszal újabb volán-csoport indul szegedről csehszlovákiába, ez a morava szabályozási munkáiban vesz részt. a vállalat gépkocsivezetői összesen mintegy ötven millió forint értékű munkát végeznek el csehszlovákiában./mti/

bb.43. vaddisznó hajtás borsodban

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

szombaton rendezték meg borsod megyében többek között szendrőlád és szin körzetében, továbbá erdőbénye, makkoshotyka, erdőhorvát környékén az első téli vaddisznóhajtást.

az utóbbi években borsodban a rendszeres vadászat ellenére is nagyon elszaporodtak a vaddisznók, s az évek óta gyenge makktermés miatt erősen dézsmálják a mezőgazdaságilag művelt területeket. a tél beköszöntésével falkába verődött vaddisznók a hegyek lábánál fekvő falvakban, -cserépfaluban, telkibányán, háromhután - a gazdasági udvarokba is bemerészkednek, s élelem után kutatva, valósággal felszántják azokat./mti/

13.15/a

- 27 -

bb.42. az olasz szakszervezeti küldöttség tárgyalásai - a delegáció elutazott hazánkból

sl/gk/a/-cz

1973. január 20.

a szakszervezetek országos tanácsának meghívására az olasz általános munkásszövetség küldöttsége 1973. január 15. és 20. között tanulmányutát tett Magyarországon.

a küldöttséget Mario Dido, a cgil titkára vezette. tagjai voltak: Nando Morra, a nápolyi munkáskamara főtitkára, Ettore Masucci, a textilszakszervezet titkára és Aris Accornero, a cgil folyóiratának igazgatója.

a küldöttség eredményes megbeszéléseket folytatott a szakszervezetek országos tanácsának vezetőivel és vezető munkatársaival, s tárgyalt a vasasszakszervezet, a szakszervezetek győrsopron megyei tanácsa és a vezetés-és szervezéstudományi társaság képviselőivel. látogatást tett a budapesti kender-jutagárban és a győri rába vagon- és gépgyárban, ahol üzemi szakszervezeti vezetőkkel és dolgozókkal találkozott.

fogadta a delegációt Gáspár Sándor, a szot főtitkára, s baráti véleménycserét folytatott a két szervezetet, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalmat érintő kérdésekről.

a cgil küldöttsége elsősorban a magyar szakszervezetek jelenlegi feladataival és az üzemi szakszervezeti tevékenységgel ismerkedett. elismerőleg nyilatkozott azokról az eredményekről, amelyeket a szakszervezetek megnövekedett felelősségükkel, nagyobb jogkörökkel elértek és arról a tevékenységről, amelyet a dolgozók életszínvonalának megjavításáért, a szakszervezeti demokrácia fejlesztéséért folytatnak.

a két küldöttség megállapította, hogy a tanulmányút fontos hozzájárulás a magyar és az olasz szakszervezetek, a szot és a cgil baráti kapcsolatainak, együttműködésének továbbfejlesztéséhez.

elhatározták, hogy a két testvérszervezet, hagyományos baráti kapcsolatainak megfelelően közös programot dolgoz ki a szot és a cgil együttműködésének továbbfejlesztésére, a két ország dolgozóinak érdekében. a szot és a cgil megerősíti, hogy a továbbiakban is hozzájárul az európai szakszervezetek találkozájának előkészítéséhez és összehívásához és a nemzetközi szakszervezeti egység fejlesztéséhez.

x x x

a cgil küldöttsége szombaton elutazott budapestről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren Timmer József, a szot titkára bucsúztatta. /mti/

13.20/a

- 28 -

v  
bb.44. Bencsik István a kecskeméti népfront-fórumon

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

kecskeméten szombaton befejeződött a bács-kiskun megyei népfrontbizottságok elnökeinek, titkárainak egyhetes téli tanfolyama, amelyen időszerű gazdasági és politikai kérdéseket vitattak meg. a tanfolyam fórum jellegű záró tanácskozásán részt vett Bencsik István, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr. Romány Pál, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára, dr. Kőrös Gáspár, a megyei tanács általános elnökhelyettese, Borsodi György, az szmt megyei vezető titkára, s a megye több más társadalmi, tömegszervezeti vezetője. a hazafias népfront és a megyehívő választottkák a népfrontmozgalom helyi irányítóinak kérdéseire. /mti

felhasználható 17.00 órától

bb.45. madách-émlékünnepség Balassagyarmaton - átadták a madách-émlékplaketteket

vid/kz/a/-cz

1973. január 20.

az ember tragédiájának szerzőjére, Nógrád megye szülöttjére emlékeztek szombaton, Balassagyarmaton, születésének 150. évfordulója alkalmából. délelőtt a megye és Balassagyarmat politikai, társadalmi, kulturális életének képviselői megkoszorúzták Madách Imre Balassagyarmati szobrát. koszorúzási ünnepséget rendeztek a madách-émlékmúzeumnak berendezett csesztvei kuriánál is. délután, a városi tanács székházának dísztermében átadták a Nógrád megyei tanács által alapított madách-émlékplaketteket. az ünnepségen résztvett dr. Boross Sándor, a megyei pártbizottság titkára is. a madách-émlékplaketteket Illés Miklós, a megyei tanács általános elnökhelyettese nyújtotta át dr. Balogh Sándor egyetemi tanárnak - a Nógrád megye története című monográfia főszerkesztőjeként ki-fejlesztett munkásságáért - Gyárás Miklós írónak - Madách Színház című könyvéért, valamint Madách-Mária királynő című művének színpadraviteléért - Gálfi Árpádnak, a Nógrád megyei szervezete titkárának - huszéves kiemelkedő köz-művelődési tevékenységéért - Kiss Imrének, a Nógrád megyei mozizemmi vállalat igazgatójának - a vállalat élén felmutatott eredményes munkásságáért. Madách emléklakettet Adomá-nyoztak ezenkívül a Salgótarjáni Madách Imre Gimnáziumnak és Szakközépiskolának, amely idén ünnepli fennállásának ötvenedik évfordulóját.

/folyt.köv./  
13.45/a

- 29 -

bb.45./madách....folyt./-a

a szombati balassagyarmati madách-émlékünnepségek a mikszáth-kálmán művelődési központban megrendezett díszelőadással fejeződtek be, ahol dr. németh g. béla egyetemi docens megnyitó beszéde után a veszprémi petőfi színház művészei mutatták be madách-művekből összeállított emlékműsorukat./mti/

..

felhasználható: 19.00 órtól!

bb.46. színházi bemutató debrecenben

vid/kz/-a// -cz

1973. január 20.

az új esztendő első bemutatóját tartotta szombaton este a debreceni csokonai színház hungária kamaraszínháza: tabi lászló családi dráma című, vígjátéka került színre. a debreceni előadás főbb szerepét jászai lászló, kárpáti tibor, lontay margit érdemes művész, tikos sári, ujjvárossy kati alakította. a díszleteket langmár andrás a jelmezeket greguss ildikó tervezte. az előadás rendezője nagy andrás lászló főiskolai hallgató./mti/

..

bb.47. vért ad vietnamnak bács-kiskun megye

vid/kz/a/ -cz

1973. január 20.

bács-kiskun megyében nagy visszhangra talált az „adj vért vietnamnak”, akció: már eddig több százan jelentkeztek véradásra. a megyében az elsők között adott vért a tiszakécskei remix rádiótechnikai gyár szocialista brigádjainak 104 tagja, s a szikrai állami gazdaság 14 dolgozója. véradásra jelentkezett a kecskeméti hajma andrás munkásorosz teljes személyi állománya és a kiskunhalasi munkásorosz is. akcióba léptek a kisz-bizottságok is. a kezdeményezésükre mind több fiatal vállal ily módon is szolidaritást a vietnami néppel./mti/

13.50/a

Tóth

- 30 - lap vég

bb.48. felavatták madách imre szobrát a margitszigeten

t/-don/gk/a/-sző-cz

1973. január 20.

madách imre születésének 150. évfordulója alkalmából szombaton a margitszigeten ünnepélyes külsőségek között avatták föl a dráma-költő szobrát. a bensőséges aktuson sötér istván akadémikus, az mta irodalomtudományi intézetének igazgatója méltatta madách munkásságát, életművét, az ember tragédiájának gondanivalóját. sötér istván beszédében emlékeztetett arra: madách imre évfordulója egybeesik petőfi sándoréval, majd rámutatott: a két évforduló valamiképp kapcsolódik egymáshoz. a két név és a két életmű úgy áll egymás mellett, mint a fény és az árnyék. petőfi az 1848-as forradalomnak, szabadságharcnak fényben uszó előkészületét és megvalósulását jelentti számunkra, madách pedig a legyőzött forradalom és szabadságharc magyarországnak árnyékvilágát.

- madách életművének emberi pátoszát, történelmi jelentőségét éppen az adja meg - hangsúlyozta sötér istván akadémikus, - hogy háta mögött a letűnt fényvel, maga körül a kor árnyai-val mégis kiutat, az új fényt keresi, s a vereség után a további küzdelem értelmességéről akar meggyőződést szerezni. az ember tragédiájában megvalósul a tragédia műfajának ősi és eredeti értelme: a bukás fölemelkedéssé, a bűnhődés igazolássá válik, s az ügy vereségéből az ügy igaz világlík ki. adám harca ábrándok és kételyek ellen folyik. ezektől az ábrándoktól és kételyektől megszabadulva adám magának a küzdelemnek az értelmében bizakodik. nemcsak a nemzeteknek, hanem az egyes embereknek, sőt az emberiségnek is lehetnek olyan élethelyzetek, amikor számukra az ábránd éppoly veszélyes, mint a két-ség és igazi megoldást csak az nyújthat, na küzdelmeiben az ember bizva bizni tud.

vitt tibor szobrászművész alkotása - amely madách ülő alakját ábrázolja, kezében tollal - madách megformált arca adám elvét, a küzdés, a bizás elvét hirdeti. a bronz szobrot a szigeten lévő kolostorromok közelében helyezték el./mti/

14,00/a

- 31 -

bb.49. „műsorváltás,, a telefondoktornál az influenza-járvány miatt

1/vt/pá/a/szö/-cz

1973. január 20.

igéretéhez hiven a témaválasztásnál az idén is az időszerep séget tartja szem előtt a telefondoktor. ezt bizonyítja, hogy műsorváltást határozott el a jövő hétre, aminek oka - sajnos - az egyre terjedő influenza-járvány. az ilyen időszakban szükséges családon belüli, valamint otthonon kívüli legfontosabb tudni-és tennivalókról kaphatnak tájékoztatást az érdeklődők a január 22-ével kezdődő héten a 171-925-ös telefonszámon. a tanácsadás kiterjed az emberi kapcsolatokra is, szoros összefüggésben a járványos időszakokkal. egyik, már sokszor hallott, de elégszer nem ismételt tanács a gyakori szellőztetés fontossága. a túlfűtött, rossz levegőjű helyiségekben ugyanis az influenza-vírus szaporodó, kedve, és képessége növekszik. a friss levegő viszont fokozza a szervezet ellenálló képességét, káros a vírusokra.

a tapasztalatok szerint sokan még nem tudják, hogy a telefondoktor szövegét zene előzi meg. ebből adódó kérdés, hogy a „páciensek,, a zene elhuzódása esetén ne tegyék le a hallgatót - mert ez csak azt jelzi, hogy párhuzamosan sok a hívás -, hanem türelmesen várjanak a kapcsolásra. /mti/

felhasználható: 16.00 órától!

bb.50. ünnepi munkásör egységgyűlések

ö/vid/kz/tné/a/-cz

1973. január 20.

szombaton országsszerte tovább folytatódott a munkásörök évzáró, illetve évnyitó ünnepi egységgyűlései. ezuttal a makói városi és járási munkásör egység, a kunszentmártoni nagy péter munkásör század, a szolnoki f. bede lászló, a törökszentmiklósi kilian györgy munkásör zászlóalj, a munkásörség komárom megyei parancsnokságának törzse és közvetlen alegységei, a fehérgyarmati, a nyíregyházi és a kisvárdai munkásör egység, a hevesi dózsa györgy munkásör zászlóalj és a hatvani zalca máté munkásör század tartotta meg ünnepi gyűlését. a gyűléseken résztvettek a megyei pártbizottságok, a megyei tanácsok vezetői, köszöntötték az egységeket a munkásörség országos parancsnokságának képviselői. a tolna megyei tanácsiban rendezett ünnepi egységgyűlésen a gögös ignác egységnek átnyújtották a tolna megyei munkásör parancsnokság vándorszerlegét, amelyet az egység ezuttal már másodszor érdemelt ki példamutató munkájával.

/folyt. köv./  
14.05/a

- 32 -

bb.50./ünnepi.....folyt./-a

a makói városi és járási munkásör egység - 1972 évi eredményeiért ma immár hatodik alkalommal kapta meg szombaton a „csongrád megye legjobb munkásör egysége,, címet és az ezzel járó vándorszerlegét. az ünnepi egységgyűléseken sokaknak adták át a kiváló parancsnok és a kiváló munkásör jelvényt, továbbá az 5, a 10 és a 15 éves szolgálatért járó érdemrendet. elbucsuztatták a tartalékállományba vonulókat, majd esküt tettek azok, akik újonnan lettek tagjai a társadalmi fegyveres testületnek. a hatvani zalca máté munkásör század egységgyűlésén többek között három testvér, somogyi pál, istván és lászló testt esküt a haza szolgálatára. mindhárman a más dolgozói. az ünnepi egységgyűléseken a munkásörök bejelentették, hogy csatlákoznak a vietnami szabadságharcosok megsegítésére indult vándor mozgalomhoz. /mti/

--

bb.51. megnyitott szántó tabor tárlata

t/ro/pá/zs/aaö-cz

1973. január 20.

a magyar nyomdászat 500. évfordulójának első képzőművészeti eseményeként szombaton a műcsarnokban megnyitott szántó tabor munkásdi- díjas könyvművész kiállítását.

az utóbbi 15 év munkásságát gazdagon reprezentáló tárlat hű képet ad a művész ars poeticájáról: a tipográfia művészetének sajátos eszközeivel hozzájárulni a könyvkiadás alakító, izlésformáló hatásának elmélyítéséhez.

a bemutatott - mintegy 300 mű - képet ad szántó tabornak a könyvkiadás szinte minden ágát átfogó alkotó munkájáról. látható például a „szép magyar könyv,, című album, amely az akadémiai kiadó gondozásában jelenik meg, s gazdag a helikon kötetek bemutatója. a kiállítás néhány tablón bemutatja szántó tabor 1931-32. között borítnyik sándor művésziakolája növendékeként alkotott műveit is.

a művész kiállítását dr. ortutay gyula akadémikus nyitotta meg. /mti/

--

14.20/a *de*

15.20

- 33 -

bb.52. új köntösben, új tartalommal - sajtótájékoztató az újjalakult „művészet” című folyóiratról

t/ro/pá/zs/a/-cz

1973. január 20.

Szombaton a magyar sajtó házában számoltak be az újságíróknak az újjalakult „művészet” című folyóirat célkitűzéseiről. Rideg Gábor felelős szerkesztő elmondotta: januártól a folyóirat új formában jelenik meg. a megváltozott külalak is igyekszik eleget tenni a képzőművészet iránt érdeklődők jogos igényének. arra törekcsenek, hogy a magyar képzőművészeti élet eseményeiről méltó formában számoljanak be. már az első szám tanúsítja, hogy az új formában az eddiginél gazdagabb, sokrétűbb információt nyújtanak e művészeti ágról, segíteni igyekeznek megértését. kritikai tevékenységével az értékek megítélésében elfogulatlan, megbízható mércét kíván nyújtani a folyóirat. széles kitekintést nyújt a nagyvilág képzőművészeti életére, s hogy az írott szó mellett a képzőművészet valódi élményéből is lehetőségeikhez képest a legtöbbet nyújtják, az eddigi fekete-fehér reprodukciók mellett az eredeti alkotás hatását megközelítő, többszínű illusztrációk gazdagítják a lapot.

a színes képanyag ellenére a lap a jövőben is változatlan áron, példányonként 12 forintért vásárolható meg az újságárusoknál, félévi előfizetési díja pedig ugyancsak 72 forint maradt./mti

--

bb.54. bemutató a Bartók színházban

t/nn/pá/a/zs/-cz

1973. január 20.

Szombaton mutatta be a Bartók színház együttese Urbán Gyula tündér Ilona című kétrészes mesejátékát. a zeneszerző Darvas Ferenc. a produkciót - Koós Iván diszleteinek és jelmezeinek felhasználásával - Nyilassy Judit rendezte. a főbb szerepekben Muszta Annát, Lencz Györgyöt, Filler Istvánt, Gonda Györgyöt, Cserhalmi Annát láthatta a közönség./mti/

--

14.30/a

- 34 -

15.20

felhasználható 19.00 órakor!

bb.53. farsang

ö/vid/kz/tné/a/-cz

1973. január 20.

Szombaton országsszerte megkezdődött a hagyományos farsangi vigalom. Baranyában a messze földön híres pécsi sváb bál vezette be a farsangi bál sorozatát. az Olympia étteremben megrendezett bálra több mint félezer vendég érkezett az ország minden vidékéről és külföldről. a német nemzetiségi szövetség ezenkívül még két ízben rendez sváb bált Pécsen. a január 27-én és február 3-án sorra kerülő bálokra is a szombatihoz hasonlóan, pár óra alatt elfogytak a jegyek.

Székesfehérvárott az ebtenyésztek és kutyatulajdonosok mulatságával - kutyás bállal - kezdődött a farsang. a velence szálló termeiben több mint háromszázan szórakoztak, táncoltak. éjfélkor tombolát rendeztek.

Borsodban eredeti tartalmukat rég feledve, ma már kizárólag a mulatság kedvéért még ma is sok régi népszokás elevenedik fel a farsang idején. az abauji részeken például még ma is az a divat, hogy a bálókba, maszkások, hívják meg a lányokat. a lányoknak ki kell találniok a meghívó nevét, mert egyébként zálogot kell adniok. a bán patak völgyében - nagyvisnyón és Bánhorvátiban - farsang idején tartják a legtöbb lakodalmat. szinte minden esetben elmaradhatatlanul a programhoz tartozik ilyenkor a menyecskeugratás. az ünnepi vacsora után a vőfélyek máglyát raknak, a lakodalmas néppel együtt körbetáncolják, majd mikor a máglya hamvadni kezd, az ifju asszonyt keresztülugratják a parázon. a, tüzugrásból, természetesen a vendégek sem maradnak ki./mti/

--

bb.55. hazaérkezett Ilku Pál

gk/a/zs/-cz

1973. január 20.

Hazaérkezett a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság IX. üléséről a Ilku Pál művelődésügyi miniszter vezette magyar küldöttség. a delegációt a keleti pályaudvaron dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese fogadta. ott volt dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és a. m. Szorokin, a budapesti szovjet nagykövetség követtanácsosa./mti/

--

14.40/a 15.20

- 35 -

bb 56. a szovjetunió állami bankjának elnökhelyettese,  
k sl/pá/ny -cz 1973. január 20.

j.a. balagurov szombaton elutazott budapestről. a kgts-n belü-  
li pénzügyi együttműködésről és a két bankot érintő egyéb kérdé-  
sekről tárgyalt a magyar nemzeti bank vezetőivel./mt1/  
--

bb. 57. Lottó nyereményjegyzék

um la 1973. január 20.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint  
a 3. játékhéten öttalálatos szelvény nem akadt. az egyes osztá-  
lyokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a  
követekzők:

a négy találatos szelvények száma 69 darab, a nyeremény  
egyenként 65.826 forint. az 5.813 darab három találatos szelvény-  
re egyenként 391 forintot, a 164.060 darab két találatos szel-  
vényre egyenként 17 forintot fizetnek./mt1/  
--

bb 58. időjárásjelentés

mm um la 1973. január 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. január 20-án,  
szombaton 19 órakor:

párás, többfelé ködös idő

jobbára borult, párás, több helyen ködös idő, ködszítalás-  
sal, ónos szítalással, esővel, havasesővel, helyenként havazás-  
sal. gyenge, napközben kissé megélénkülő délkeleti szél. várható  
legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 1 - plusz 4  
fok között./mt1/  
--

- 36 -

19.27/um

19.30

bb 59. a belföldi hírek jegyzéke 13.00 órától 19.00 óráig

ny la 1973. január 20.

38. vér vietnamnak
39. az év legjobb képe
40. ,, színész-export,,
41. szegedi tehérgépkocsik prágában
42. elutazott az olasz szakszervezeti delegáció
43. vaddisznó hajtás
44. bencsik istván kecskeméten
45. madách emlékünnepe
46. színházi bemutató
47. vért ad bács-kiskun
48. madách szobor felavatása
49. ,, műsorváltozás,, a telefondoktornál
50. munkásör egyégyülések
51. szántó tiber tárlata
52. művészet című folyóirat
53. farsang
54. bemutató a bartók színházban
55. hazaérkezett ilku pál
56. szu állami bankjának elnökhelyettese
57. lottó nyereményjegyzék
58. időjárásjelentés
59. hírjegyzék. /mt1/  
--

bb 60. köd és síkosság az országutakon

i ms/mm/ny la 1973. január 20.

a szombati havazás, illetve havaseső nem okozott akadályokat  
az országutakon. ezzel szemben a közlekedés-és postaügyi minisz-  
térium hűügyeletéhez beérkező jelentések délután eléggé rossz lá-  
tási viszonyokról számoltak be a balaton körzetében és a bakony  
vidékén. köd képződött komárom megyében, baranyában és a mátrá-  
ban is. vasárnap hajnalra az utakon növekvő síkossággal számol-  
nak a közlekedés szakemberei./mt1/  
--

-37-

20.10/ny *20.20*  
9

bb 61. késnek a repülőgépek a köd miatt

i ms/mm/ny la

1973. január 20.

szombaton reggel 6 órától fél 11 -ig erős köd lepte el a ferihegyi repülőteret és környékét, ami igen rosszá tette a látási viszonyokat. a vízszintes látás mindössze 100, a függőleges 60 méter volt. ezért az egyes repülőjáratok csak nagy késéssel indulhattak. így például a prága-amszterdami repülőgép több mint egy és háromnegyed órát, a berlini majdnem három és fél órát, a varsó-leningrádi körülbelül másfél órát és a moszkvai több mint két és negyedórát késett. ennek megfelelően nagyok voltak a késések a hazánkba érkező gépeknél is. a délutáni órákban a köd eloszlott a látási viszonyok kifogástalanokká váltak, nem volt akadálya a gépek fogadásának, de természetesen a hazaérkező gépek magukkal hozták a kezdeti késést./mti/

--

bb 62. hazaérkezett a szovjetunióból

gk/ny la

1973. január 20.

a szaktanács küldöttsége, amelyet virizlay gyula, a szot titkára vezetett. a küldöttség részt vett a szovjet szakszervezetek által leningrádban szervezett kulturális szimpozion munkájában, amelynek témája a szakszervezetek szerepe a dolgozók kommunista nevelésében. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a szaktanács vezetői fogadták./mti/

--

bb 63. hazaérkezett jugoszláviából a magyar pártmunkás küldöttség

t/ny la

1973. január 20.

az mszmp kb pártmunkás küldöttsége, amely a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökségének meghívására nagy tibornak, a kb osztályvezető helyettesének vezetésével látogatást tett jugoszláviában, szombaton este visszaérkezett budapestre.

/folyt köv/  
22.00/ny

-38-

22<sup>08</sup>

bb 63. hazaérkezett ...folyt/ny

a küldöttség tanulmányozta a jksz tapasztalatait a kádermunka területén. látogatást tett jugoszlávia macedon tagköztársaságában és koszovo autonom tartományban, majd belgrádban megbeszélést folytatott a jksz elnökségében. a delegációt fogadta bu-diszlav soskics, a jksz elnökség végrehajtó irodájának tagja. a fogadásnál jelen volt tóth elek, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete.

a látogatásról visszaérkező magyar pártmunkásküldöttséget a keleti pályaudvaron baranyai tiber, a kb osztályvezető helyettese fogadta. jelen volt marko zigmund, a budapesti jugoszláv nagykövetsége tanácsosa. /mti/

--

bb 64. a belpolitikai hírek jegyzéke 19.00 órától zárásig

ny la

1973. január 20.

60. sikosság  
61. ferihegyi  
62. hazaérkezett virizlay gyula  
63. hazaérkezett nagy tiber  
64. hírjegyzék./mti/

-39-

22.10/ny

v é g e .

22<sup>10</sup>